

### 3. TÝDEN

Dokažte  $G_S(\lambda) = G_N(G_H(\lambda))$

Využijeme, že platí  $G_S(\lambda) = E(\lambda^S)$ .

$$\begin{aligned}
 G_S(\lambda) &= E(\lambda^S) \stackrel{\text{některé vzt.}}{=} E[E(\lambda^S | N)] \stackrel{\text{díl. náb.}}{=} \sum_{h=0}^{\infty} E(\lambda^S | N=h) \cdot P(N=h) = \\
 &= \sum_{h=0}^{\infty} E(\lambda^{M_1 + \dots + M_h} | N=h) \cdot P(N=h) \stackrel{N=h}{=} \sum_{h=0}^{\infty} E(\lambda^{M_1 + \dots + M_h}) \cdot P(N=h) = \\
 &= \sum_{h=0}^{\infty} E[\lambda^{M_1} \cdot \lambda^{M_2} \cdot \dots \cdot \lambda^{M_h}] \cdot P(N=h) \stackrel{\text{nezávislost}}{=} \sum_{h=0}^{\infty} E(\lambda^{M_1}) \cdot \dots \cdot E(\lambda^{M_h}) \cdot P(N=h) = \\
 &= \sum_{h=0}^{\infty} \underbrace{E(\lambda^{M_1}) \cdot \dots \cdot E(\lambda^{M_h})}_{\text{nikdy}} \cdot P(N=h) = \sum_{h=0}^{\infty} \underbrace{[E(\lambda^M)]^h}_{G_H(\lambda)} \cdot P(N=h) = \\
 &= \sum_{h=0}^{\infty} \underbrace{[G_H(\lambda)]^h}_{\text{"X"}} \cdot \underbrace{P(N=h)}_{\text{"P(X=i)"}} = E[G_H(\lambda)^N] = G_N[G_H(\lambda)] \quad \square
 \end{aligned}$$

Dokažte větu ze slidy 30.

Využijeme generujících fci.

Platí, že  $G_S(\lambda) = e^{\lambda \cdot [G_H(\lambda) - 1]}$

generující fci sekundárních rozdílů

$s_i$  už je namožené složení Poissonova rozdělení

$$G_S(\lambda) = G_{S_1 + \dots + S_n}(s) = G_{S_1}(\lambda) \cdot \dots \cdot G_{S_n}(\lambda) =$$

$$= e^{\lambda_1 \cdot [G_{H_1}(s) - 1]} \cdot \dots \cdot e^{\lambda_n \cdot [G_{H_n}(s) - 1]}$$

rozkládejme

$$= e^{\lambda_1 G_{H_1}(s) + \dots + \lambda_n G_{H_n}(s)} \cdot e^{-(\lambda_1 + \dots + \lambda_n)} = \left| \lambda_1 + \dots + \lambda_n = \lambda \right|$$

$$= e^{\sum_{i=1}^n \lambda_i G_{H_i}(s)} \cdot e^{-\lambda} = e^{\frac{\lambda}{\lambda} \cdot \sum \lambda_i \cdot G_{H_i}(s)} \cdot e^{-\lambda} =$$

$$e^{-\frac{\lambda}{\lambda} \cdot \sum \lambda_i \cdot G_{M_i}(s) - \lambda} = e^{-\lambda \cdot \left[ \frac{1}{\lambda} \cdot \sum \lambda_i \cdot G_{M_i}(s) - 1 \right]}$$

Porovnání s  $e^{-\lambda \cdot [G_M(s) - 1]}$  ← gen. fu. roz. Poiss. rozdělání,  
 $\lambda = \sum \lambda_i$

$$G_M(s) = \frac{1}{\lambda} \sum \lambda_i \cdot G_{M_i}(s)$$

↓ odpovídá

$$g_M(s) = \frac{1}{\lambda} \sum \lambda_i \cdot g_{M_i}(s)$$

odpovídá i kumulativnímu rozdělání

U jednozářivosti gen. fu. plyne jednorázově vzhledem.

Určete  $Var S$  a  $E(S)$  pro Neymarovo typu A, geom-Poiss.

Plati:  $E(S) = EM \cdot EN$   
 $Var(S) = EN \cdot Var M + Var N \cdot [EM]^2$

a) Neymar

$P_0(\lambda_1) \dots$  N primárus!  
 $P_0(\lambda_2) \dots$  M sekundárus!

$$E(S) = \lambda_1 \cdot \lambda_2$$

$$Var(S) = \lambda_1 \cdot \lambda_2 + \lambda_1 \cdot \lambda_2^2$$

c) geom. - Poisson

Prim. N... geom.  $EN = \frac{1-\theta}{\theta}$  ;  $Var N = \frac{1-\theta}{\theta^2}$   
 Sek. M... Poiss.  $EM = \lambda$  ;  $Var M = \lambda$

$$E(S) = \frac{1-\theta}{\theta} \cdot \lambda$$

$$Var S = \frac{1-\theta}{\theta} \cdot \lambda + \frac{1-\theta}{\theta^2} \cdot \lambda^2$$

4) Najdte gen. fci binomického - Bernoulliho rozdelení;  
 $Bi(n, p_1); A(N_2)$ .

binomické' je primárny'...  $N$   
 Bernoulli sekundárny'...  $M$

Plati:  $G_S(\lambda) = G_N(G_H(\lambda)) =$

$$G_H(\lambda) = 1 + N_2(\lambda - 1) \quad (G_H(s) = \sum_{i=0}^{\infty} p(i) \cdot s^i = (1 - N_2) \cdot 1 + N_2 \cdot s = N_2 \cdot (s - 1) + 1)$$

binomické' je  $M$  nerádny'ch altern.

$$G_N(\lambda) = [1 + N_1(\lambda - 1)]^M$$

$$\Rightarrow G_N[G_H(s)] = \left[ 1 + N_1 \cdot \underbrace{(1 + N_2(\lambda - 1) - 1)}_{\text{argument}} \right]^M = [1 + N_1 \cdot (N_2(\lambda - 1))]^M = [1 + N_1 \cdot N_2 \cdot (\lambda - 1)]^M$$

5) Pomoci gen. fce dokážte, že složené Poissonovo - logaritmické je negatívny' binomické'.

Budem zvažovať ukávané rovnosti generujúcich fci.

Máme primárny' - Poissonovo roz.  $N$

sekundárny' - logaritmické'  $M$

$$\frac{(1-p)^k}{k \cdot \ln p}$$

$$G_H(s) = \sum_{k=1}^{\infty} p s^k \cdot s^k = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{(1-p)^k}{k \cdot \ln p} \cdot s^k = -\frac{1}{\ln p} \sum_{k=1}^{\infty} \frac{(1-p)^k}{k} \cdot s^k = -\frac{1}{\ln p} \sum_{k=1}^{\infty} \frac{[(1-p) \cdot s]^k}{k} = -\frac{1}{\ln p} \cdot (-\ln(1 - (1-p)s))$$

Taylor:  $-\ln(x) = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{(1-x)^k}{k} \quad x = 1 - (1-p)s$

$$\Rightarrow G_H(s) = \frac{1}{\ln p} \cdot \ln [1 - (1-p)s]$$

$$G_S(\lambda) = G_N[G_H(s)] = e^{\lambda \cdot [G_H(s) - 1]} = e^{\lambda \cdot \left[ \frac{\ln [1 - (1-p)s]}{\ln p} - 1 \right]} =$$

Poisson

$$= e^{\lambda \cdot \left[ \frac{\ln [1 - (1-p)s] - \ln p}{\ln p} \right]} = e^{\lambda \cdot \left[ \frac{\ln \frac{1 - (1-p)s}{p}}{\ln p} \right]}$$

$$= e^{\frac{\lambda}{\ln p} \cdot \ln \frac{1 - (1-p)s}{p}} = e^{\left[ \ln \frac{1 - (1-p)s}{p} \right] \frac{\lambda}{\ln p}} =$$

$$= \left[ \frac{1 - (1-p)s}{p} \right]^{\frac{\lambda}{\ln p}}$$

jak vypadá generující fce negativně binomického rozdělení?

$$\left( \frac{p}{1 - (1-p)s} \right)^n$$

Upravíme předtím:

$$\left[ \frac{p}{1 - (1-p)s} \right]^{\frac{\lambda}{\ln p}} = n$$

$\Rightarrow$  generující fce nekonají.

$\Rightarrow$  složí se poissonova - log. je neg. bin.